

# 数字背后的 烟台硬核战“疫”

## 同心战疫

### 烟台抗击疫情特别报道

#### 8场——密集新闻发布

布,回应公众关切

从8月1日到8月9日,烟台市在9天时间里组织了8场疫情防控新闻发布会,回答记者提问32个,这样的频次和密度,以前从未出现,8场新闻发布会也成为烟台市凝聚全民抗疫共识的主阵地。

7月31日,烟台市莱山区确诊1例关联南京禄口机场新冠肺炎普通型病例。为及时回应媒体和社会公众关切,烟台市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室按照有关规定,通过@烟台发布微博和微信公众号,向社会公布了有关确诊情况。为进一步回应关切,8月1日,烟台市召开首场疫情防控新闻发布会,烟台市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组副组长、市委常委、副市长张代令通报有关情况。

疫情突如其来,信息传达的公开和透明成为稳定社会情绪的最好方式。民有所问,我有所答。除8月2日外,烟台市每天都有一场关于疫情防控的新闻发布会,主动回应社会关切,成为构筑全民抗疫信心的重要力量。每一场发布会可谓场场有“料”,干货满满。从通报最新疫情信息、公布确诊病例详细活动轨迹、解读防控措施,到社会热点,再到柴米油盐,回应关系市民生活的交通运输、物资储备情况,提醒市民做好防疫防护……发布会的服务性和社会功能得到了很好的体现,也为信息公开“打了个样儿”。

#### 1300万人次——烟台

速度以快制胜

“告诉大家一个好消息,经过5个日日夜夜,烟台市两轮核酸检测圆满完成,共完成采样检测1300多万人次,结果均为阴性,为下一步精准防控提供了科学、可靠依据。”8月9日,在烟台市人民政府新闻办公室举行的第八场疫情防控新闻发布会上,烟台市卫生健康委党组成员王春雷说道。

在烟台广播大厦这间发布厅里,这是9天来,令人振奋的一个消息。发布会氛围的变化,是烟台疫情防控进程最生动的体现。

7月31日,烟台市发现第一例确诊病例之后,为快速遏制疫情传播扩散,烟台市委指挥部根据新增病例和流调溯源情况,经省、市专家组综合研判,8月3日果断启动了第一轮全员核酸检测,力争48小时内完成第一次检测,其间各区市压茬推进完成第二轮。

8月6日19时30分,烟台市第一轮全域全员核酸检测完成,摸底应采人数648.26万人,全部完成采样送检,结果均为阴性。8月5日、6日,烟台多个区市启动第二轮全员核酸检测……

疫情防控就是抢时间、抢速度。争分夺秒,烟台市圆满完成两轮核酸检测,共完成采样检测1300多万人次,结果均为阴性。在这场与时间赛跑,与病毒赛跑的战“疫”中,烟台速度跑赢了。

#### 1.4万名——医务人员

闻令而动星夜守护

王春雷说,在如此短的时间

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹

9天时间,连开8场新闻发布会;5天5夜,1300多万人次完成核酸检测采样;14000多名医务人员昼夜不歇奋战在一线;8400多名公安干警、8200多名社区工作者奔走在各采集点;29000多名志愿者下沉到社区开展志愿服务……

这是烟台战疫背后的一串串数字,更是全市上下共抗疫情的难忘历程。解读数字,背后是快速高效,是精准务实,更是团结一致。

共抗疫情,烟台硬核!



内,能够高质高效完成如此大规模的核酸检测,离不开省委指挥部专家组的精心指导,离不开兄弟地市的大力支持,离不开各级医务人员、公安干警、社区工作者以及广大志愿者的共同努力,离不开全市广大市民的全力支持和鼎力配合。

是的,在蝉鸣阵阵,暑气正浓的夏日,接到烟台芝罘区、莱山区、福山区、开发区、高新区启动第一轮全员核酸检测,并争取用48小时完成的通知后,闻令而动的医护人员,在一个个请战电话、一条条请战微信中,组建成一支支核酸样本采集队伍奔赴抗疫一线。

凌晨时分,社区广场,盏盏明灯点亮夜空。隔着口罩防护服,我们认不出彼此模样;看着陌生的眼睛,我们却彼此性命相托。那是一个不眠之夜,身穿密不透气的防护服,很多医护人员从凌晨忙到夜晚,有的脸颊被口罩勒出血痕甚至溃烂,有的身上的汗水随着衣服流到鞋子里,有的中暑晕倒在现场,有的连续工作20多个小时蜷缩在纸箱里睡着了,他们不是个例,而是在这次全员核酸检测过程中,14000多名医务人员的真实写照。

这是医护人员拼劲全力的5天5夜,他们手拿棉签取下1300多万份样本。这是检验人员们坚守实验室的5天5夜,给出了检测

的公安干警在现场来回奔走维持秩序,一忙就是十三四个小时,行走近10万步,脚肿得鞋都脱不下来;有的志愿者主动请战,连续奋战,衣服干了湿了,湿了干了,嗓子喊哑了、皮肤晒黑了,依然选择坚守……

“我不能退,哪怕累了我躺也要在现场躺”,作为基层社区的“大管家”,烟台市芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任冷晓燕连轴奋战,累了就在地睡一觉,5天来始终坚守在一线。

“每天从早上5点,一直到晚上12点,我都必须守在现场。作为人民警察,就应该冲锋在前,为群众撑起安全保护伞。”连日来,在全员核酸检测现场,海阳民警王萌因为在烈日下连续奋战,长时间执勤而得了一张“证书”——晒出了“口罩脸”。

这些名字通过媒体报道进入了烟台市民的视线,他们中有一线公安民警,有村居干部,也有广大志愿者。

在这场看不见硝烟的战役中,一种精神力量正在凝聚,让原本身处不同领域的他们在同一片战场相遇,他们用昂扬的斗志,做出响亮的回击,烟台力量迸发了。

#### 5天5夜——高效之举

释放创新之功

为什么5天5夜可完成1300多万人次的核酸采样?这背后大数据功不可没。

本轮疫情防控中,政府依托信息技术创新治理模式,重构治理流程,积累下了有益的经验。

据烟台市大数据局党组成员、副局长孙义平介绍,为全力支持疫情防控工作,大数据局按照市委指挥部工作部署,超前介入,提前开发了全员核酸检测大数据平台。8月3日,启动了主城区全员核酸检测工作,同步紧急启用了这个平台。

启用初期有的地方由于集中上线人数多,造成系统不稳定,烟台市大数据局连夜对系统进行了完善。为保障平台平稳高效运行,组织技术支持单位东方电子集团,组建了28人的技术保障团队,每天吃住在现场,白天做好运维保障,晚上有针对性地进行系统优化升级;组建了16人的现场支持团队,分组对各区市采样现场进行巡回技术指导、问题排查和现场培训。截至目前,平台运行平稳,日最高采集超过220万人次,高峰期每小时采集40万人次,全力保障了烟台市两轮全员核酸检测的信息采集工作。

除此之外,去年11月,烟台市委指挥部就制定了《烟台市全员核酸检测工作预案》,按照5日内完成全市700多万人口全员核酸检测标准,储备了核酸采样人员4394人,并全部完成业务培训。本次全员核酸检测启动后,又从从市级以上医疗机构抽调1750余名采样人员支援有关区市,同时制定了应急备增计划。

在储备核酸采样人员的同时,烟台市还提前储备一批防护服、试剂、耗材及电脑、扫码枪、身份证读卡器、激光打印机、条形码打印机、体温测量仪器等信息化设备。

正是有了这些家底,烟台才可以顺利开展如此大规模的核酸检测,才能交上一份合格的答卷。

战胜疫情,烟台人民有自觉,有担当,也有信心。

2021年8月10日  
星期二  
编辑:梁莹莹  
美编:武春虎  
校对:周宣刚

